

Союз республик зарождался так

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Таким образом, именно здесь В.И. Ленин постулирует идеи, которые позднее конкретно лягут в основание будущего Союза ССР.

И ещё. В ленинских «Тезисах» содержится глубочайшее с точки зрения практического значения положение о том, что «вековое угнетение колониальных и слабых народностей империалистскими державами оставило в трудящихся массах удержания стран не только озлобление, но и недоверие к угнетающим нациям вообще, в том числе и к пролетариату этих наций» (выделено мной. — О.Ч.).

В.И. Ленин здесь в очередной раз демонстрирует пример потрясающей чёткости формулировок с одновременной исторической прозорливостью, словно бы предвидя и предупреждая соратников о реальной опасности проявления в определённых случаях подобного озлобления против пролетариата Советской России и, в частности, против её Красной Армии.

И не прошло и полутора месяцев после написания этих строк, как в ходе войны с белополяками случился известное поражение войск советского Западного фронта под Варшавой. «Правда» подробно освещала этот трагический эпизод; напомним лишь основные моменты. Увлечённый троцкистскими идеями командующий фронтом М. Тухачевский, помимо допущенных чисто военных-технических просчётов, проигнорировал ключевые политические моменты, о которых как раз и предупреждал В.И. Ленин. А именно: то самое «вековое угнетение» польского народа со стороны российской царской власти (о которой сегодня с тупой ностальгией вспоминают с экранов телевизоров бородатые «воздыхатели» Романовской монархии!) породило в этом народе такую ненависть ко всему русскому и к России в целом — причём безотчётливо классовых различий, — что это просто не могли не использовать правящие круги Речи Посполитой и их западные покровители.

Они и использовали, причём в полную меру: в короткие сроки была сформирована 700-тысячная (!) армия, в которую в массе своей пошли подлестываемые националистической пропагандой и рабочие, и крестьяне, а уж союзники по Антанте позаботились снабдить её новейшим оружием и деньгами. (Что-то это нам напоминает из дня сегодняшнего, не правда ли?..) В результате, как всем известно, войска Западного фронта потерпели тяжёлое поражение, которое на долгие годы отразилось на судьбе народов Западной Белоруссии и Западной Украины.

Этот трагический пример не утратил актуальности и сегодня. Если империалистам Антанты в компании с националистической польской буржуазией удалось мобилизовать народные массы против Советской России, провозгласившей равенство и дружбу народов, то какие же возможности антирусской мобилизации получает в свои руки коллективный Запад сегодня? Да ещё в ситуации, когда многие пропагандисты и даже некоторые политики буржуазной России сплошь и рядом допускают откровенные великодержавные и просто оскорбительные заявления в отношении наших соседей?.. Нельзя, чтобы за такие выверты пришлось расплачиваться рядовым солдатам и офицерам на полях сражений!

И последнее — столь же актуальное сегодня. В.И. Ленин завершает «Тезисы...» важнейшим выводом о том, что «в современной международной обстановке кроме союза советских республик нет спасения зависимым и слабым нациям» (выделено мной. — О.Ч.). Это, повторим ещё раз, более чем актуально и день сегодняшний, но именно если мы ведём речь о союзе равноправных, но никак не о поглощении в виде пресловутого «губерний». Что же до общего будущего, то, как подчёркивает Ленин, «только советский строй в состоянии дать на деле равноправие наций» (выделено мной. — О.Ч.).

И этот вывод тоже ничуть не устарел сегодня.

Олег ЧЕРКОВЕЦ.

ЧТО ДЕЛАТЬ?

Очевидно, что экономическая ситуация в стране и во всём мире после начала военной операции радикально изменилась. Настало время смены экономического курса в России. В этих условиях курс национальной валюты является лакусовой бумажкой, оценивающей, верным ли путём идёт власть. Но пока создаётся впечатление, что она рассчитывает в очередной раз выйти из сложной ситуации на народном горбу, не имея ничего в своей привычной жизни. В лучшем случае власть даёт народу очередные обещания, которые по срокам исполнения превалируют за сроки завершения военной операции, а тогда можно будет, как обычно, всё спустить на тормозах.

Ничего не получится. Все изменения экономического курса должны быть проведены немедленно.

Существуют два основных подхода к формированию курса национальной валюты. Первый привычен для нас, и базируется он на спекуляции на бирже. Люди каждый день узнают новый курс, который может радикально измениться просто из-за неудачного выражения политически значимого государственного чиновника. Будем называть его «спекулятивный курс». Эта оценка национальной валюты не имеет ничего общего с её реальным курсом. Строго говоря, такой механизм оценки курса валюты — это экономическое оружие в руках коллективного Запада, направленное на уничтожение нашей страны. В условиях экономической войны такое оружие должно быть устранено в первую очередь, то есть категорически нельзя формировать курс рубля на спекулятивной основе, отдавая тем самым определение его величины в руки врага.

Отказавшись от спекулятивного механизма формирования курса рубля, необходимо перейти к порядку, полностью контролируемому Россией, то есть установить его на основе паритета покупательной силы валют. Это второй подход к формированию курса национальной валюты.

Что такое паритет покупательной силы валют? Это соотношение между двумя валютами, уравнивающее их покупательную способность к определённому набору товаров и услуг. Иначе говоря, это соотношение экономического потенциала двух стран, учитывающее не только имеющиеся производственные мощности, научно-технический потенциал, квалификацию трудящихся, но и природные ресурсы, полезные ископаемые, развитость энергетической и транспортной инфраструктуры. Весь этот потенциал страны материализуется в затратах на изготовление конечной продукции, которые и сравниваются при определении паритета. Подобные показатели не меняются каждый день, а остаются неизменными в течение многих лет, их невозможно радикально в короткий срок изменить по желанию «наказать» ту или

иную страну, подобно тому, как это легко делается за счёт спекулятивного курса. Будем в дальнейшем называть второй механизм формирования курса национальной валюты «реальным курсом».

Каковы показатели спекулятивного и реального курсов в современных условиях?

Как уже отмечалось, сейчас спекулятивный курс доллара США находится примерно на уровне 60 рублей за один доллар. При этом спекулятивное и эксплуататорское сообщество России, включающее околонукальные круги, пришло к выводу, что этот курс

устраивает основную часть участников спекуляции валютой. Учеными интересны и экспортёры, и импортёры, и банковского, и биржевого секторов. Им всем хорошо, только трудовому народу плохо. В конечном итоге при высоком курсе доллара США завышаются цены на товары народного потребления, на коммунальные услуги, на транспортные расходы, на услуги здравоохранения и образования при одновременном искусственном занижении покупательной способности заработной платы.

Каков примерный уровень реального курса рубля? Чтобы понять порядок цифр, можно использовать широко распространённый «Индекс Бит Мака», то есть приведённый к единой валюте (например, к доллару США) стоимости одного бургера в разных странах. По состоянию на январь 2022 года «Индекс Бит Мака» составил 23,24 рубля за доллар США. Кроме того, по данным Росстата, в 2016–2019 годах паритет покупательной способности в российских рублях за 1 доллар США составлял 24,2–25,47 рубля. Величины очень близкие, это говорит о том, что мы вправе ориентироваться на данный порядок цифр. Получается, что сейчас реальный курс доллара составляет примерно 25 рублей.

Понятно, что такой курс рубля нарушает планы спекулятивного и эксплуататорского сообщества, экспортёров, банкиров и биржевиков. Но все трудящиеся России будут рады, если в течение ближайших двух-трёх месяцев усилиями Центрального банка России курс доллара США станет равен этой величине, а затем будет зафиксирован на таком уровне на долгие годы. Как показал последний квартал, это не фантастика, а вполне решаемый вопрос. Всё зависит исключительно от политической воли власти. Покупательная способность существующих нищенских зарплат, пенсий и пособий увеличится в разы. Власть нужно будет ещё много сделать для соответствующего снижения цен на товары и услуги через имеющиеся, но пока не используемые рычаги государственного регулирования цен.

Очевидно, что спекулятивное и эксплуататорское сообщество России, имеющее определённые рычаги давления на власть, будет сопротивляться такому направлению развития событий, скры-

тая истинные причины бесплодности по поводу упущенной прибыли, прикрываясь мнимой заботой о якобы снижающихся бюджетных выплатах нуждающимся гражданам России. Насколько значима эта проблема и существует ли она вообще?

Как представляется, в современных, радикально изменившихся экономических и политических условиях необходимо принципиально по-другому смотреть на потенциальную структуру бюджетных и прочих доходов и расходов. Кроме того, изменяется уровень сложимости обще-

народу товарами первой необходимости отечественного производства. Поскольку основными источниками дохода бюджета являются зарплата и прибыль, то главное внимание должно уделяться снижению себестоимости отечественной продукции. При неизменности цен на продукцию и услуги снижение себестоимости продукции приводит к росту зарплат и прибыли. При существующем снижении себестоимости, в частности на основе роста производительности труда, должны снижаться цены на продукцию и услуги.

Доходы граждан страны и коммерческих структур — это гораздо более величина, чем бюджет. В 2021 году, по данным Росстата, доходы населения составили 69,9 трлн рублей, прибыль организаций (без учёта малых предприятий, кредитных и не-кредитных финансовых структур, а также государственных и муниципальных учреждений) — 29,6 трлн рублей, а доходы федерального бюджета — только 25,3 трлн, в том числе нефтегазовые доходы — всего 9,1 трлн рублей. Кроме того, необходимо помнить, что доходы бюджета — это отчисления из доходов граждан и предприятий. Первостепенная благополучия страны — доходы граждан и предприятий. Соответственно центри тяжести интересов власти должно сместиться в сторону доходов населения страны (то есть зарплат на предприятиях и в сельскохозяйственной и в сельхозорганизациях) и прибыли малых и средних предприятий. Именно здесь создаётся основная масса добавочной стоимости, богатство народа.

Олигархи также должны внести свой вклад в формирование бюджета, легализовав в стране свои доходы, застрявшие в офшорах и зарубежных банках. Санкции Запада создают юридические предпосылки к отъёму у предпринимателей российских предприятий и имущества, находящихся за рубежом. Теперь российские олигархи вынуждены переводить свои активы в Россию, и этим надо воспользоваться власти для дальнейшего пополнения бюджета.

Экспортные доходы в современных условиях перестали играть основную роль в формировании бюджета. Экономические санкции со стороны коллективного Запада и ответные запреты со стороны России привели к радикальному изменению структуры экспорта и импорта. В целом можно отметить, что Запад стремится вообще уничтожить внешнеэкономические отношения, организующие

фактическую экономическую блокаду России в расчёте на подрыв экономики страны, не продавая ей ничего и не покупая товары и услуги. В этом, в частности, заключается суть экономической войны. Москва выстраивает новую систему международных отношений на востоке с использованием расчётов в национальных валютах.

Для победы России в экономической войне необходимо делать ставку на всемерное развитие отечественного производства и насыщение внутреннего рынка, то есть на удовлетворение потребностей

народа товарами первой необходимости отечественного производства. Поскольку основными источниками дохода бюджета являются зарплата и прибыль, то главное внимание должно уделяться снижению себестоимости отечественной продукции. При неизменности цен на продукцию и услуги снижение себестоимости продукции приводит к росту зарплат и прибыли. При существующем снижении себестоимости, в частности на основе роста производительности труда, должны снижаться цены на продукцию и услуги.

Главными составляющими себестоимости являются расходы на электроэнергию, топливо, транспорт. Если эти элементы затрат будут снижены во всех взаимосвязанных отраслях, то получится дополнительный эффект от сокращения затрат на сырьё и материалы, отечественное оборудование, на строительство и ремонт зданий и сооружений. Снижение затрат прошлого труда является основным источником роста зарплат и прибыли.

Настало время вспомнить о том, что энергетика, нефтегазовые предприятия, транспорт — это не просто отрасли экономики, а естественные монополии, главной задачей которых является обеспечение нормальной работы основных отраслей экономики. Если обычные монополии — это подрыв конкуренции в экономике, порождающий необоснованный рост цен, снижение качества продукции, то естественные монополии — это положительное явление в экономике, при условии что они находятся в грамотном распоряжении государства. Естественные монополии — это прислуга основных отраслей. Государство через естественные монополии должно обеспечивать то самое снижение себестоимости продукции всех остальных отраслей экономики, о котором шла речь выше.

Современная власть видит только своё право управлять этим сектором экономики. Спрос на услуги и продукцию естественных монополий неэластичен: для любого производства нужны электричество, тепло и транспорт. Предприятия вынуждены платить любую цену, которую устанавливает власть. И она этим злоупотребляет, повышая свои расценки, которые давно оторвались от себестоимости продукции и услуг естественных

монополий. Власть превратила естественные монополии из добросовестных слуг в выисывающих все жизненные соки из экономики. Естественные монополии стали центрами прибыли, а должны быть главными источниками снижения себестоимости. Это взаимосключающие задачи. Настало время навести порядок в экономике в интересах народа, а не только руководителей естественных монополий, поставить всё с головы на ноги.

Рост внутренних цен на продукцию и услуги естественных монополий был, в частности, обусловлен требованиями ВТО. Сейчас есть возможность выхода России из этой организации, что является одним из основных требований КИРПФ. Все естественные монополии должны быть не только на 100% в собственности государства, но и обеспечивать самые низкие расценки на свою продукцию и услуги для успешной работы основных отраслей экономики, которые и должны стать центрами прибыли.

В результате предложенных мер размер поступлений от нефтегазового сектора в бюджет сократится. Зато указанный подход к естественным монополиям позволит резко увеличить поступление в бюджет отчислений от возросших доходов населения и от предприятий, перекрывающих падение поступлений от нефтегазового сектора. А самое главное — это то, что значительно увеличатся размеры доходов населения и прибыль хозяйствующих субъектов, их собственные возможности (помимо бюджета) развивать экономику, финансировать инвестиционные проекты. Значительно сократится уровень нуждаемости населения в помощи из бюджета. Мы наконец-то получим возможность избавиться от нищенских зарплат и получать достойные доходы. Будет сокращаться имущественный разрыв между различными социальными группами. Одновременно решится наконец проблема снятия бюджета с так называемой нефтегазовой иглы.

Курс национальной валюты — это ключевая оценка накопленного богатства страны. Искусственное занижение курса национальной валюты — это сознательное посягательство на национальное достояние России, созданного предшествующими поколениями, разбазаривание его за бесценку. Это экономическое преступление.

Завышенный курс национальной валюты сдерживает развитие отечественной экономики и наносит вред стране. Только реальный курс, установленный на основе паритета покупательной способности, стабильно поддерживаемый Центральным банком России, является важнейшим условием успешного развития экономики страны, то есть победы в экономической войне, развязанной против нас коллективным Западом. Но это возможно только в условиях социализма, то есть тогда, когда власть принимает все решения в интересах трудового народа, а общество имеет однородную социальную структуру.

Пётр МЯГКОВ, кандидат экономических наук.

ДЕПУТАТ ПРИШЁЛ НА ПОМОЩЬ

В Хакасии благодаря настойчивости депутата Абаканского городского Совета Анастасии Мох и Евгения Панкова удалось отремонтировать дорогу, которая не знала ремонта в течение десятилетий, со времён СССР. Теперь в переулке Нагорный ровный асфальт, жители довольны и говорят спасибо коммунистам.

Трудная дорога к дому



Началось всё в феврале этого года, когда к депутатам обратился один из жителей Абакана с просьбой взять на контроль ремонт дорожного покрытия в переулке Нагорный. Дорога здесь круто поднимается в гору, и это единственный проезд к нескольким двухквартирным домам.

Весной, во время таяния снега, с горы по этому переулку несутся потоки воды, размывая дорогу. Летом ситуация повторяется во время дождей. В этот период ни автомобили жителей, ни спецтехника МЧС проехать по маленькой улочке не могут. Машину для сбора и вывоза мусора также не в состоянии подняться в гору, в результате мусор в 2022 году вывозился, со слов жителей, всего два раза.

А можете ли вы себе представить, что у жителей этих домов в наше время нет водопровода? И люди, в основном пенсионного возраста, ходят до ближайшей колонки за полкилометра и на «своих двоих» несут набранную воду в гору. Зимой, после образования снежного наката, ситуация не лучше.

Люди неоднократно обращались в Абаканскую администрацию с просьбой произвести подсыпку этого переулка щебнем, но всякий раз получали отписки.

Более того, специалисты мэрии провели обследование состояния дорожного покрытия и установили, что данный участок улицы «не имеет твёрдой дорожной одежды (равнинно-песочная смесь), покрытие на нём грунтовое и находится в удовлетворительном состоянии. Проведение работ по ремонту профилированию только ухудшит ситуацию, так как при выпадении осадков по разрыхлённому слою образуются колея, выбоины и грязевые лужи».

Вот такое видение у власти: удовлетворительное состояние дороги, на которой даже вездеход застрянет, и ремонт, который только ухудшит ситуацию. Людям неоднократно приходилось приводить дорогу в нормальное состояние самим: за свой счёт нанимали грузовики с гравием, своими силами разравнивали.

Староста жилого района, проживающая здесь же, в нескольких шагах от дороги, и о проблеме жителей хорошо осведомлённая, к слову, ещё и депутат от «Единой России», из только ей одной известных соображений не вносила переулочный адрес в заявку улиц, подлежащих ремонту по профилированию.

От коммунистов также попытался отмахнуться привычным способом: путём де-

журной отписки-пустышки. К сожалению, это явление очень прочно вошло в нашу повседневную жизнь. И депутаты, прекрасно это понимая, как обычно, приступили к борьбе с чиновниками. Так, из мэрии вновь был получен ответ о том, что дорога нормальная, укатанная, а также обвинение в адрес родителей, дети которых катаются по дороге с горы на санках: мол, следите за своими чадами надо лучше.

Заместитель главы Абакана по вопросам ЖКХ и транспорта обвинил людей ложи, назвав неправдой то, что ни «скорая», ни мусоровозы, ни пожарные не могут подняться по узкому переулку наверх. И как он это заметил из своего комфортабельного кабинета? Староста района пошла ещё дальше: обвинила жителей в самовольном захвате земли, на которой они возвели свои постройки, потому якобы и проезд узкий, и подъём крутой, и дорога плохая.

Людям оставалось только ждать и молиться, чтобы не случилось никаких катаклизмов и бурь, не потребовалась помощь спасателей или медиков, которые не смогут проехать до места.

Обитатели Нагорного возмущили слова старосты о захваченной земле, полнейшее её бездельствие и равнодушие к проблемам, а также её попытка снять с себя ответственность, обвиняя самих жителей. Ведь дело об-

стояло с точностью до наоборот. И чтобы доказать это, люди предоставили все межведомственные документы. После неоднократных обращений коммунистов в мэрию и встреч в различных инстанциях всё всё-таки начался ремонт дороги, но или по привычке забыли, или не посчитали нужным исполнить обещание: дорога так и не была отремонтирована. Это привело к тому, что надежда и вера жителей Нагорного на справедливость и заботу о них со стороны Абаканской администрации буквально испарились. Некоторые даже плакали — так они надеялись, и так их подвели.

Но не опустили руки депутаты. И в течение последующих двух недель ежедневно в телефонном режиме напоминали власть имущим о проблеме и данном обещании. И лёд тронулся: ремонт дороги был произведён, а депутаты контролировали его ход.

Смешным (если бы не было так грустно) кажется тот факт, что представитель администрации, руководивший работами, предоставил свои контакты самому активному жителю переулка Нагорный, чтобы тот звонил в случае, если возникнут проблемы с дорогой, пообщавшись сразу решить вопрос. Лишь бы с коммунистами больше не связываться...

Елена ЛИСИЦЫНА.

САНКЦИИ И СПОРТ

Россия может остаться без Олимпиады-2024

В отечественных спортивных кругах нарастает напряжение: по известным военно-политическим причинам, повлекшим за собой многочисленные антироссийские санкции Запада, в том числе и в спорте, наша страна в перспективе может лишиться возможности участвовать в парижской летней Олимпиаде-2024. Дело в том, что в текущем году во многих видах спорта уже начинаются олимпийские квалификационные турниры, а российские атлеты и команды на сегодняшний день в подавляющем большинстве отстранены от международного участия.

Это значит, что олимпийскую квалификацию, во всяком случае как минимум в этом году, россияне вынуждены будут пропустить. И даже в случае восстановления наших «олимпийских прав» и возвращения на международную арену в обозримом будущем наши спортсмены всё равно могут оказаться в большинстве олимпийских дисциплин за бортом парижских летних Игр.

Как заявил на днях в связи с этим на страницах лондонской «Гардиан» известный в недавнем прошлом высокопоставленный чиновник Международного олимпийского комитета (бывший вице-президент организации и глава ВАДА — Всемирного антидопингового агентства) британец Крейг Риди, квалификационные правила из-за российских спортсменов не изменятся. «Мы не сможем сказать тем, кто пройдёт квалификацию: «Извините, мы изменили правила», — заявил он по этому поводу в интервью газете.

И хотя 81-летний Риди высказал своё личное мнение, активные связи с организацией он по-прежнему поддерживает. Официальные лица в МОК по данному вопросу пока заявлений не делали, но их бывший коллега наверняка выражает настроения определённых кругов.

Так или иначе, но со стартом квалификационного периода в Париже-2024 для многих международных федераций,

следующих ещё весной «установке» МОК не приглашать россиян и белорусов для участия в соревнованиях под своей эгидой, начинается весьма сложный период. То, что кто-то из них достигнет наших спортивных соревнований Парижа-2024, практически нереально, за исключением трёх видов программы — тенниса, дзюдо и велоспорта, где россиянам и белорусам разрешено выступать в нейтральном статусе.

Уточним, что исполком МОК с марта этого года официально «не рекомендует» допускать спортсменов из России и Белоруссии до соревнований за границами этих стран». При этом глава МОК Томас Бах и сейчас по-прежнему уверяет, что данное решение вовсе не политическое, а продиктовано... заботой о безопасности спортсменов. И хотя опыт участия россиян в различных неофициальных турнирах по многим видам спорта показывает, что упомянутая «угроза безопасности» — не более чем отговорка, олимпийские чиновники всё равно отказываются отменить свою скандальную рекомендацию. Она, соответственно, даёт основания международным федерациям, несмотря даже на критику такого подхода со стороны Всемирной ассоциации олимпийцев, провешивать отстранение россиян и белорусов. И именно такой подход всё более отчётливо обозначает надвигающуюся на нас угрозу

неучастия в Играх-2024. Окажется ли вся сборная России за бортом Олимпиады в Париже даже в случае, если санкции будут отменены? Здесь сложно говорить однозначно обо всех видах спорта, поскольку в каждой федерации свои правила олимпийского отбора, а в некоторых случаях они бываю основаны даже на результатах, которые спортсмен может показать буквально за считанные недели до начала Игр. Так, в лёгкой атлетике окончательно списки олимпийцев формируются за пару недель до старта, а имеющиеся незаполненные квоты вообще перераспределяются в последний момент. Кроме того, у многих федераций есть так называемые специальные приглашения, которые обычно предоставляются «экзитивным странам», но теоретически, если потребуется, часть из них может уйти и россиянам. В индивидуальных видах спорта поле для манёвра с олимпийскими лицензиями пока ещё есть.

Сложнее с командными видами спорта, отмечает в связи с этим издание «Спорт-Экспресс».

— Места на Олимпиаде здесь обычно распределяются по многоступенчатой схеме, в основе которой лежат континентальные чемпионаты. А некоторые из них уже фактически начались, другие начнутся вскоре. Например, пловцы на ОИ-2024 будут разыгрываться на женском чемпионате Европы по гандболу, который пройдёт в ноябре этого года. В списках участников российской команды нет. «Вписаться» в квалификацию постфактум, наверное, можно, но это весьма сложная процедура. Кроме того, у многих федераций сборные получают дополнительные шансы на олимпийскую путёвку по оценке рейтинга, а наши команды из-за нынешнего про-

стоя рискуют потерять рейтинговые очки, которые не успеют компенсировать до парижских Игр. Последнее, кстати, может коснуться и некоторых индивидуальных видов, где также ведутся рейтинги — как личные, так и командные, — констатирует «Спорт-Экспресс».

Издание указывает, что дополнительную сложность могут создать и планы перехода некоторых наших национальных федераций из Европы в Азию. Это вообще может привести к пропуску нынешнего олимпийского цикла, поскольку бюрократические моменты займут массу времени, и в этот период ни о каком олимпийском отборе речи не будет. Важным нюансом также может стать завершение срока антидопинговых санкций против России, которое ранее было намечено на декабрь 2022 года. Формально у МОК и ВАДА сейчас нет оснований для того, чтобы отказать в возвращении нашим сборным флаг после отбытия наказания. Но как всё это будет выглядеть в нынешней геополитической обстановке — большой вопрос. Хотя само по себе завершение антидопинговых санкций формально даёт России ещё один аргумент в споре с МОК о полном возвращении наших спортсменов на международную арену.

Таким образом, ситуация выглядит на сегодняшний день весьма острой, но пока не безнадёжной. И чтобы она не стала такой для наших олимпийцев, российским спортивным властям и чиновникам, как их призывает к этому двукратный олимпийский чемпион Вячеслав Фетисов, необходимо срочно активизировать все свои усилия и возможности в этом направлении и спасти для наших спортсменов парижские Игры-2024.

Пётр НИКОЛАЕВ.

ВЕСТИ С УКРАИНЫ

Битва за хлеб

В освобождённых районах Запорожской области щедро уродилась пшеница. Местные аграрии планируют собрать в 2022 году 2 миллиона тонн зерновых.

Страда в самом разгаре, урожайность выше украинской на 10–15%. Снимаем примерно 5 тонн с гектара, — прокомментировал первую свободную жатву в Приазовье член главного совета военно-гражданской администрации (ВГА) Запорожья Владимир Рогов. Убрано уже 20% ячменя и более 30% рапса. И это несмотря на то, что в освобождённых районах Запорожья столкнулись с нехваткой уборочной техники.

налистам глава ВГА Мелитопольского района Андрей Сигута. — Если раньше мы нанимали специализированные фирмы, которые приезжали на своих машинах, то теперь этого сделать не удаётся. Но проблема уже решается. Удаётся оторемонтировать много старой советской техники, работает предприятие, которое поставит горюче-смазочные материалы. И самое главное — это делается по нормальной цене, доступной для фермеров». Некоторое количество горюче-смазочных материалов для работы сельхозтехники хлеборобам освобождённых

районов Украины предоставили российские военные. «Надо обращаться в Крым и Краснодарский край — просить часть техники в аренду, чтобы убрать богатый урожай, тем более теперь, когда зерновые во всём мире на вес золота в прямом смысле слова», — считает В. Рогов. Новая запорожская власть налаживает взаимодействие с сельхозпроизводителями. Фермерам предлагают провести регистрацию юрлица в Мелитополе. После этого, заверяют в местной администрации, они смогут сотрудничать с зернотрейдером в законном поле. Если же про-



изводитель не захочет продать зерно сейчас, он может хранить его на элеваторе. Тем временем украинские боевики с помощью вертолётов специально поджигают пшеничные поля на Херсонщине. В сети появился ролик, на котором видно, как украинский Ми-24 отстреливает тепловые ловушки и поджигает пшеничные поля на херсонском направлении. «Вот так проходит уборка урожая

в Херсонской области после того, как украинские боевые вертолёты подожгли пшеничные поля», — написал телеграм-канал Dambiev. Факт данных обстрелов подтвердили и в ГУ МВД Херсонской области. Но украинские СМИ даже при такой очевидности пишут, что хлебные нивы Херсонщины поджигают «российские оккупанты».

Анастасия ЧЕРНЫШ.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Пигмеи боятся титанов

Мутная волна переименований докатилась до Киргизии. Депутаты предложили отказаться от названий столичных районов, оставшихся с советского времени. Инициатива совпала с углубляющимся социально-экономическим кризисом, который может стать сильнее за много лет.

Спустя три десятилетия после разрушения Советского Союза очевидно, что пришедшие ему на смену буржуазные режимы не способны ответить на вызовы времени. Они втягивают страны в опасные внешнеполитические авантюры, обрекая на страдания свои народы. И так же ясно, что эти правительства будут продолжать очернять социалистическое прошлое, пока память о нём жива в массовом сознании. Процесс, затронувший все постсоветские республики, не обошёл стороной и Киргизию. В 1990-е годы здесь были переименованы десятки сёл, районов, улиц. Затем тем несколько снизился, но антисоветский зуд никуда не делся. Настоящей зоной для либерально-националистических кругов являются районы Бишкека — Первомайский, Ленинский, Свердловский и Октябрьский. Но если раньше с требованием их переименования выступали отдельные активисты с соответствующими взглядами, то теперь тема поднята на более высоком уровне.

Несколько месяцев назад депутат Жогорку кенеша (парламента Киргизии) Айбек Алтынбеков обратился к столичному мэру с предложением поменять названия районов — «так, чтобы они звучали по-киргизски». Градоначальник Айбек Джунушалиев тогда заявил, что предложения по этому вопросу уже есть, а решение будет принято в соответствии с законом. Чиновник определённо имел в виду закон «О географических названиях в Киргизской Республике». Не так давно в него были внесены поправки, расширившие возможности для переименований. Как отмечалось, теперь это может происходить «в целях возвращения отдельным объектам утраченных, но широко известных в прошлом и настоящем географических наименований». Кроме того, допускаются переименования в честь «выдающихся государственных и общественных деятелей, представителей науки, культуры и исторических личностей, имеющих заслуги перед государством».

И вот на днях процесс вступил в решающую стадию. Депутаты бишкекского городского кенеша (совета) подняли вопрос переименования всех четырёх районов столицы. По их мнению, существующие названия «морально устарели», а потому актуальным становится их изменение. Своей задумкой депутаты — а большинство из них представляют крупный бизнес — хотят переосмыслить советский период истории столицы. За это время Бишкек (до 1991 года — Фрунзе) превратился из захолустного населённого пункта с 20 тысячами жителей в современный благоустроенный город с развитой промышленностью, средоточием культурной и научной жизни республики. Жилищный фонд с 1926 по 1985 год вырос более чем в 40 раз — со 179 тысяч до 7,4 миллиона квадратных метров. Страшно представить, что являл бы собой Бишкек без проложенных в советское время дорог, сетей электро- и теплоснабжения, построенных школ, больниц и т.д. Всё это в основном было создано в те годы и продолжает служить жителям до сих пор. Например, в 1962–1989 годах было проложено 350 км тепловых сетей, а за тридцать последних лет — менее 100 км. Практически построенная ТЭЦ-2 так и не была введена в строй. К 1991 году в городе работали 72 среднеобразовательные школы, а с тех пор было построено не многим более двадцати. И это при том, что население Бишкека выросло вдвое, в основном за счёт внутренней миграции...

То, что среди предложенных названий есть имена советских и партийных деятелей, не отменяет антикоммунистической, глубоко деструктивной сути этой инициативы. Указанные фигуры занимают определённое место в официальной пропаганде. Так, в честь Раззакова недавно был переименован город Исфана в Баткенской области, именем Масалиева названы проспекты в Бишкеке и Оше, сельский округ в Баткенской области. Однако, сменяющая власть замалчивает то, что все они были коммунистами и вместе с партией и советским народом строили социализм. Их предпочитают именовать «патриотами», всячески смакуя имевшие место (а чаще — выдуманные) конфликты с «центром». Такое выхолощивание, превращение «формы» в ущерб «содержанию» характерно и для других постсоветских республик. Например, в Казахстане город Капчагай недавно был назван в честь Динмухамеда Кунаева — первого секретаря ЦК Компартии Казахской ССР в 1960–1986 годах. Выдвигая подобные идеи, власти пытаются не только «замаскировать» возможность альтернативного вектора развития, но и отвлечь внимание от собственных неудач. По оценке Всемирного банка, к концу года 38 процентов жителей страны окажутся за чертой бедности, хотя ещё в прошлом году этот показатель составлял 25 процентов. На это влияет снижение переводов от трудовых мигрантов, резкий рост цен и низкий уровень социальных пособий. В правительстве поспешили заявить, что это всего лишь прогноз, а чиновники, мол, сделают всё для спасения населения от бедности. Однако даже изучение данных официальной статистики позволяет понять, насколько тяжела социально-экономическая ситуация в стране. Каждый второй житель потребляет менее 2100 килокалорий в день, то есть ниже физиологической нормы питания. У 30 процентов граждан нет источника питьевой воды в доме или во дворе, 70 процентов лишены канализации... Вместо решения острейших проблем чиновники предпочитают вести войну с историей. Тем самым они лишь доказывают свою ничтожность перед лицом титанов советской эпохи.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды». г. Бишкек.

В ЦЕНТРЕ СКАНДАЛА



Всесильные «шашечки»

Международный консорциум журналистских расследований (ICI) опубликовал на днях итоги своего расследования в отношении американской компании Uber (далее — Uber).

Участие в этом расследовании, инициированном консорциумом и британским изданием «Гардиан», приняли в итоге более 40 СМИ из 29 стран мира. Расследование было основано на поправках в распоряжение СМИ почти 124 тыс. конфиденциальных документов, электронных письмах, счетах, презентациях и прочей документации, которой обменивались представители руководства УБЕР, правительственные чиновники и даже мировые лидеры почти в 30 странах. В частности, расследование показало, что представители Uber проводили встречи с различными политиками, чтобы попросить «об одолжениях, в том числе — о прекращении расследований и изменении политики в отношении компании и прав её работников».

В результатах расследования, в частности, указано, что якобы Uber использовала «методы уклонения», когда заходила на рынки как минимум шести стран. А также то, как она «задействовала множество лоббистов, чтобы добиться расположения видных мировых лидеров с целью оказать влияние на законодательство и избежать уплаты налогов». Что же это за такая компания-монстр, осуществлявшая, как свидетельствует расследование, на протяжении многих лет агрессивную глобальную экспансию практически по всей планете?

Uber — это онлайн-сервис автомобильных перевозок, позволяющий через приложение на мобильном телефоне воспользоваться услугами водителей частных автомобилей. Эта американская компания со штаб-квартирой в Сан-Франциско (Калифорния) была основана в 2009 году предпринимателями Трэвисом Калаником и Гарреттом Кэмпом. Сейчас Uber функционирует более чем в 10 тыс. городов в десятках стран. За свою историю компания неоднократно оказывалась в центре различных скандалов и разбирательств. В разное время во многих странах Uber

упрекали во взвинчивании цен, нарушении прав работников, тактике во многих городах мира неоднократно проводили акции протеста, обвиняя Uber в недобросовестной конкуренции. В 2017 году в СМИ даже просочилась информация, согласно которой компания в течение нескольких лет использовала специальные программные обеспечения «Трейболл», которое с помощью специальных алгоритмов и анализа данных определяло, может ли тот или иной пользователь мобильного приложения Uber быть как-то связан с представителями властных структур. Таким образом, водители могли игнорировать запросы на вызов такси от таких лиц в тех городах или штатах, где деятельность Uber была запрещена или ограничена.

В Европе «главным союзником» компании, по данным журналистского расследования, стал нынешний президент Франции Эммануэль Макрон. В 2015 году на юге Франции — в крупнейшем городе региона Марселе и ряде других — развернулись массовые выступления таксистов, которые требовали прекратить засилье Uber в их стране и дать им возможность работать в нормальной конкурентной среде. В итоге местные власти запретили работу перевозчиков Uber в регионе, обязав полицию взять на себя контроль над ситуацией. Однако тут по просьбе заокеанских лоббистов в дело вмешался Макрон, занимавший тогда пост министра экономики в правительстве Франции. Он решительно встал на сторону заокеанской компании. Благодаря его «усилиям» автоперевозчики Uber получили необходимые лицензии на работу во Франции, местные власти отменили все введенные для них запреты, а французские таксисты вынуждены были смириться с установившимся диктатом иностранных конкурентов.

Повлиять же на позицию Макрона не сумел тогда даже президент страны Франсуа Олланд. Впрочем, сделать это было бы в любом случае непростой задачей своей политической карьеры нынешний глава французского государства весьма поднаторел в вопросах оказания поддержки большому бизнесу, в том числе — и транснациональному. Что и стало во многом залогом его успеха через несколько лет на президентских выборах, когда он пришёл на смену Олланду.

Против лоббистской деятельности Макрона в отношении иностранной компании выступила тогда только широкая общественность во главе с левыми силами, обвинившая министра экономики в «пренебрежении к чаяниям французских трудящихся» и даже в

«предательстве национальных интересов страны». Вот, оказывается, какие делишки продлевают такие «правдолюбцы» и «борцы за демократию», как Байден, Макрон и уж с ними. Интересно было бы узнать и их реакцию на итоги завершившегося журналистского расследования, которое, по мнению не добавит политическому весу никому из фигурантов лоббистской деятельности на благо Uber. Зато уже известна реакция на это расследование в самой компании, и звучит она весьма лоббистно.

Там поспешили списать всё на «ошибки прошлого», связанные с именем покинувшего компанию в 2017 году г-на Каланика. Так, пресс-секретарь Uber Джим Хазелбейкер в специальном комментарии для авторов расследования признал наличие «неверных шагов», допущенных компанией в прошлом. Но при этом она сразу же подчеркнула, что Uber «полностью изменила свою работу» в 2017 году после громких судебных исков и расследованиями, которые и привели к отставке Каланика и других руководителей высшего звена.

«Когда мы говорим, что Uber сегодня — это другая компания, мы действительно имеем в виду именно это: 90% нынешних сотрудников Uber присоединились к ней после того, как её возглавил Дара Хосровшахи, который стал генеральным директором вместо Каланика в 2017 году. Мы не оправдываем и не оправдываем прошлое поведение, которое явно не соответствует нашим нынешним ценностям», — заявила пресс-секретарь. При этом она, однако, категорически отвергла все заявления о том, что компания каким-либо образом потворствовала насилию в отношении водителей такси.

Ничего конкретного не прозвучало в заявлении г-жи Хазелбейкер и в отношении продолжения лоббистской деятельности во многих странах на благо Uber. А ведь сегодня в работе компании ничего принципиально не изменилось: она как доминировала во многих странах мира, так и продолжает доминировать. По их мнению, что за её деятельностью по-прежнему стоят весьма влиятельные фигуры из мира большой политики и деловых кругов. Другими словами, «шашечки» Uber, как и раньше, остаются всесильными в своём сегменте бизнеса...

Может быть, журналистское расследование не стоило пока завершать? Есть ощущение, что его продолжение было бы не менее содержательным.

Пётр ПАХИТЬКО.

Ханой благоустраивается

Проект туннелей, соединяющих пешеходные дороги через дамбу Красной реки и улицу Чан Куанг Хай, на днях одобрен Народным комитетом Ханоя, сообщает интернет-сайт vietnews.vn. Общий объём инвестиций превысит 100 млрд донгов (один вьетнамский донг равен 0,0024 руб. — Ред.). Строительство одного из туннелей начнётся в нынешнем году и завершится в 2024-м. Это будет железобетонная конструкция высотой 3,2 метра и длиной 15,7 метра, масштабная земляночная — около 1,6 гектара. Общая ширина поперечного сечения — 18,25 метра. Проектом предусмотрены две полосы для автотранспорта по 7 метров и две — для пешеходов по 1,2 метра. Две туннельные двери станут автоматическими открываться и закрываться для отвода паводков в сезон дождей.

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Под ружьё!

Минобороны Латвии, заявив его главу Артис Пабрикс, в это тревожное время намерено инициировать введение всеобщей обязательной военной службы, информирует интернет-портал Rubaltic.lv. По мнению министра, действующая система себя исчерпала. Он предлагает постепенный переход к обязательной военной службе длительностью пять лет. 1 января 2023 года планируется начать первый этап, на котором заявки на службу в

армии могут подать добровольцы. Ожидается, что в ходе первого этапа ряды Национальных вооружённых сил пополнит 1 тысяча новобранцев в первый же год. Призыв предлагается проводить дважды в год: 1 января и 1 июля, срок службы — 11 месяцев с возможностью увольнения сроком на месяц и поездками домой на выходные. Кроме того, призывникам планируется выплачивать 400 евро на повседневные расходы. Их обеспечат

На возведение пятиметрового ограждения протяжённостью более 186 километров ушло почти полгода и 49 тысяч тонн стали. Стоимость искусственного барьера составила около 400 млн долларов.



Политика против природы

Польский погранкомитет отрапортовал о завершении строительства забора на границе с Белоруссией

По случаю окончания проекта на одном из участков границы пограничники польской премьер-министр М. Моравецкой и министр внутренних дел М. Каминский, которые на пресс-конференции рассказали, что до середины сентября ограждение оборудуют электронными средствами слежения: датчиками движения, видеокамерами и тепловизорами. Помимо этого, вдоль всего забора будет проложена дорога для быстрого доступа к любому участку. По словам М. Моравецкого, благодаря стене поляки теперь могут чувствовать себя в безопасности и сконцентрироваться на помощи Украине. О безопасности диких животных — ни слова. Решение построить забор на границе с Белоруссией Варшава приняла после резкого увеличения потока мигрантов из стран Ближнего Востока. Противостояние продолжалось несколько месяцев. Силвики жёстко пресекали любые попытки перехода на территорию Польши беженцев, нещадно поливая их холодной водой зимой и слезоточивым газом.

После строительства забора и стабилизации ситуации на белорусской границе польские власти сняли с 1 июля запрет на пребывание посторонних в приграничной зоне, которая охватывала 183 населённых пункта Подляского и Люблинского воеводств. При этом, правда, пока запрещено находиться в 200-метровой зоне от линии границы в Подляском воеводстве на период установки электронных систем. Белоруссия неоднократно пыталась привлечь внимание мировой общественности к строительству стены, наносящей вред Беловежской пуще, объекту Всемирного наследия ЮНЕСКО. Так, МИД пригласил мониторинговые миссии оценить ущерб, нанесённый экологическим системам заповедника, и предлагал выработать адекватные меры по устранению последствий от самоуправства польского правительства. Призывы белорусских властей, известных учёных, европейских природоохранных и экологических организаций остались без ответа. Более того, аналогичные заборы

ударными темпами возводят также Литва и Латвия. В конце июня состоялось очередное заседание Международного координационного комитета программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера». На нём представитель минприроды Белоруссии выступил с заявлением «о нарушении Польшей положений Конвенции ЮНЕСКО об охране всемирного культурного и природного наследия в связи с возведением заградительного сооружения из бетона и стали с применением колючей проволоки на территории Беловежской Пущи». Негативные последствия от стены для экосистем трансграничного объекта неизбежны. Уже сегодня факты травмирования и гибели крупных млекопитающих из-за колючей проволоки исчисляются сотнями. Помимо этого, фрагментируются лесной комплекс и охраняемые местообитания животных, разрушаются экологические коридоры, вырубается прилегающая полоса старовоз-

растных и чёрноольховых лесов, блокируются миграционные пути и сезонные перемещения представителей фауны с последующим обеднением генфонда их популяций... По мнению специалистов, ущерб составляет уже более 20 млн долларов. А то ли ещё будет. Радует одно: низкое качество наплек выполненных строительных работ. То и дело в разных местах падают заборные секции. Но это звучит мелочью по сравнению со стремительным освоением немалых средств, достойных куда лучшего применения, ведь для мигрантов забор так и не стал непреодолимым препятствием, чего не скажешь о диких животных. Тем временем Белоруссия «в целях поддержания добрососедских отношений» ввела с 1 июля до конца года безвизовый режим въезда в страну для граждан Польши, который с весны действует также для жителей Литвы и Латвии. Сергей ГРИШКЕВИЧ, соб. корр. «Правды». Фото БЕЛТА. г. Брест.

